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Тема урока: «Жизнь и творчество Фарита Ахмадулловича Исангулова.

                         Рассказ «Мост Хамита»»
Цель урока:  познакомить обучающихся  с жизнью и творчеством Фарита Ахмадулловича   Исангулова
Задачи урока:

Образовательные:
- ознакомить учащихся с жизнью и творчеством Фарита Исангулова;

-раскрыть духовный мир писателя;

- излагать грамотно свои мысли;

- прослеживать причинно-следственные связи;

- творчески подходить к выполнению домашнего задания.
Развивающие: 

- развивать у детей умение самостоятельно подбирать материал к уроку;

- развивать умение конспектировать основные моменты урока;

- умение вести поисковую работу по источникам к заданной теме;
- работать в нестандартной обстановке;

- развивать монологическую речь.

Воспитательные: 

- прививать любовь и уважение к культуре, литературе, традициям и обычаям башкирского народа;

- формировать чувство гордости национальной культурой;

- воспитывать бережное отношение к природе родного края;
-воспитывать способность наслаждаться художественным словом, умением употреблять его в собственной речи (пословицы, поговорки, народные высказывания); 
- воспитание ответственного отношения к учёбе.

Тип урока: урок – игра.
Методы: исследовательские методы обучения, игра.
Форма: индивидуальная и групповая.
Особенность урока: использование видеоматериалов и игровой технологии.
Оборудование: 

Для учителя: компьютер, проектор, экран.

Для учащихся:  методическая  и справочная литература, иллюстрации, рисунки  учащихся, схемы и таблицы,  портрет Ф.А. Исангулова, электронные тесты, презентация к уроку.
Зрительный ряд: презентация. 

Литературный ряд: рассказ «Мост Хамита».
Музыкальный ряд: весёлая музыка.
 План урока.

1. Организационный момент.

2.  Повторение пройденного материала.

3. Проверка домашнего задания.

4. Объяснение нового материала.

5.Физминутка.

6. Работа с текстом.
7. Итог урока.

8. Домашнее задание.

Ход урока:
I. Организационная часть.
Вступительное слово учителя. Мотивационный этап.
Прозвенел уже звонок, начинаем наш урок.

 Поприветствуем улыбкой друзей, пожелаем мысленно себе удачи и   тихонечко  присядем за парты.

Мне очень приятно видеть в ваших глазах лучики любознательности. Я чувствую, что вы готовы меня слушать и слышать. 
2.Постановка проблемы.
(Слайд 1) портрет Ф.А. Исангулова. Чем сегодня мы будем заниматься на уроке? 

Ответы учащихся. 
Учитель: Правильно! Вы догадались, что сегодня мы познакомиться  с жизнью и творчеством Фарита Исангулова, научимся  грамотно излагать свои мысли, конспектировать основные моменты урока,   воспитывать  ответственное отношения к учёбе.
Игра «КРЕСТИКИ -  НОЛИКИ».
Учитель: Урок сегодня мы проведём в форме игры «Крестики – Нолики». Для этого я предлагаю поделить класс на две команды,  (1 ряд - команда «Крестиков», второй ряд - команда «Ноликов».

(Слайд 2)  Вы видите игровое поле. В каждом этапе урока разыгрывается один сектор. В каждом секторе задание для команд. Ходы делаются по очереди. При правильном ответе на вопрос в секторе ставится значок отвечавшей команды, при ошибке – значок команды соперников, а если ответы команд одинаковые, в секторе ставятся и крестик, и нолик. Побеждает команда, выполнившая  больше заданий.

(Слайд 3) Итак, мы начинаем! Открываем игровой сектор под №1.

По традиции, первый ход делает  команда  «КРЕСТИКОВ». 
Команды отвечают по очереди.

II. Актуализация опорных знаний. Повторение пройденного материала.

(Слайд 4) Сектор под №1                 Исторические даты    

13в. 20годы – начало борьбы против нашествия  монголо-татар.

1554-1557годы  – присоединение  Башкортостана к Русскому государству.    

1574 год – основание города Уфы.

1652год -  г. Мензелинск
1663 год - г. Бирск

1664 год - г. Кунгур

1766 год - г. Стерлитамак

(Слайд 5)  Сектор под №2                Словарная работа
Культура, фольклор, легенда, предание, кубаир,  хикаят, кисса,  баит, притча, рассказ.
(Культура- всё то, что создано человеком.

Фольклор – устное народное творчество.

Легенда  -  устный рассказ,  в основе которого лежит чудо.
Предание - устный рассказ,  в основе которого лежит реальное историческое событие.

Кубаир- поэтическое произведение высокого героического содержания.

(героическая песнь)

Хикаят- эпическое произведение о событиях, произошедших якобы в реальной действительности. (русское сказание)
Кисса – любовные произведения, полные невероятных приключений и драматических ситуаций.

Баит – песня – сказ об историческом или бытовом событии, о ярких, героических личностях.

Притча - небольшой поучительный рассказ.
Ученики решают электронный тест.

 (Слайд 6)   Сектор под №3            Проверка домашнего задания.
Беседа по вопросам.

1.Почему гончара, изготовлявшего для своих односельчан кувшины, люди  называли Подмастерьем?

2.Почему Подмастерье не хотел улучшать своё ремесло?  

3.А почему другого гончара, делавшего из той же  глины пиалы, жители аула прозвали Мастером?

4.Почему Мастер решил  взяться за изготовление кувшинов?

5.Расскажите, как Мастер помог Подмастерью, отблагодарил ли его Подмастерье?

6.Как Подмастерье обманул Мастера и людей?

7.Как можно охарактеризовать Подмастерье?

8.Как вы думаете, почему Мастер при жизни не распознал в Подмастерье  обманщика и корыстолюбца?

  Учащиеся: Мастер исполнял свою работу всей душой, с любовью. Он без устали искал совершенства в своем труде и радовал прекрасными кувшинами народ. Он был настолько великодушным, что не замечал хитрости Подмастерья.

Подмастерья же ленился совершенствоваться, ему было легче обмануть

Мастера и присвоить его кувшины. Но тайное все равно становится явью…

III.Конкретизация темы и постановка учебной цели.

(Слайд7 ) Сектор под №4    Открытие нового знания.
Учитель: Наш урок мы посвятим жизни и творчеству Фарита Ахмадулловича Исангулова -  одного из известнейших писателей Башкортостана.
Запишите дату и тему урока.

 Фарит Ахмадуллович Исангулов особенно любил писать для детей и юношества. 
Биографию Фарита Исангулова нам расскажет ученик. 
Ученик: Фарит Ахмадуллович Исангулов родился 6 марта 1928 года в ауле  Карлыманбаш  Кармаскалинского района в семье бедного крестьянина. Детство его прошло в деревне Утяймулла Аургазинского района. В 1945 году окончил среднюю школу и поступил учиться в Башкирский педагогический институт на факультет башкирского языка и литературы. С 1949-1951 г.г. работал учителем родного языка и литературы Бишауыл-Унгаровской школы Кармаскалинского района. В 1951 году перешел на работу в Башкирское книжное издательство и до 1957 года работал старшим редактором. В 1957 году был назначен заместителем главного редактора журнала «Агидель». В 1958-1960 г.г. учился на Высших литературных курсах при Союзе писателей СССР, после окончания продолжал работать заместителем главного редактора журнала «Агидель», затем литературным консультантом Союза писателей Башкирии. Умер 20 мая 1983 года.

Учитель – Запишите систему координат по творчеству Ф.А.Исангулова.
Просмотр видеофильма о творчестве Ф.А.Исангулова  

 Учитель: В литературу Ф.Исангулов пришел как детский писатель, глубоко понимающий романтический мир детей и подростков. Об этом говорят такие сборники рассказов и повестей, как «Первое испытание» (1953), «Лестница» (1954), «Мост Хамита» (1956), «Нынче летом» (1958), «Сын председателя» (1960), «Кто» (1960), «Кудрявушка и Пеструшка» (1961), «Халима и Халим» (1962), «Остров героев» (1968), «Алтынбикэ» (1960) и др. Многие из них были переведены на русский, татарский, молдавский, таджикский, эстонский языки.

Ф. Исангулов много писал и для взрослых. За роман «Колос ржаной» писатель удостоен Премии имени Салавата Юлаева (1970). Фарит Ахмадуллович активно занимался переводческой деятельностью. Он перевел на башкирский язык произведения Н.Гоголя, В Короленко, А. Серафимовича, Н.Носова, А.Мусатова и др.

Учитель – Запишите основные произведения писателя.
Учитель - А теперь поверим, как вы внимательно слушали и запомнили материал?
Ученики отвечают на вопросы учителя.
1.Для кого любил писать Фарит Исангулов? ( для детей и юношества)

2.Где родился писатель? ( в ауле Карлыманбаш Кармаскалинского района)

3.Где учился Фарит Исангулов? ( в школе, закончил Башкирский педагогический институт)

4.Кем работал Ф. Исангулов? (Учителем родного языка и литературы, в книжном издательстве, в редакции  журнала «Агидель», писателем).

5.Какие  произведения  написал  Ф.Исангулов? («Первое испытание», «Лестница», «Остров героев», «Дубы на опушке», «Питерские мальчики»)

(Слайд 8 ) Сектор под №5 Сюрприз. Молодцы, вы хорошо справились с  заданием.                       
 (Слайд 9 ) Сектор под №6    Работа с текстом. Исследовательская работа.
Выполнение заданий.

Задание №1. 

Прочитайте рассказ  «Мост Хаита».
Задание №2. Дайте ответы на вопросы учителя по рассказу «Мост Хамита».

Проверка первичного восприятия. 

Сколько сыновей было у старика?( два)

Как звали братьев? (старший брат Валит, младший Хамит)

Как жил старик с сыновьями?

Какие два завета оставил старик своим сыновьям вместо наследства?(с.217, 3 абзац)

Понятен ли был завет отца сыновьям?

Как понял завет отца старший сын Валит?

Как автор характеризует старшего сына Валита? ( с.217, 6 абзац)

Чем занимался Хамит? (с.217 ,3 абзац)

Какое полезное дело задумал Хамит?(построить мост через брод Атбаткан)

Что означает слово Атбаткан? (лошадь утонула)

Что означает слово брод?

Согласился ли Валит помочь брату?(с.218, 1 абзац)

Почему Валит пришел на помощь к Хамиту?

Какую надпись оставил Валит на мосту?

Как понял второй завет отца Валит? (с.219, 1 абзац)

Как отнеслись люди к постройке моста Хамитом?

Легко ли было строить мост?

Кто помог Хамиту?

Почему и как стали называть мост Хамита?

Что ещё названо именем Хамит?

Не стало Хамита и Валита, а люди о них помнили, как вспоминали они братьев?

Как вы думаете, кто из братьев сохранил своё имя и выполнил завет отца?

Как вы думаете, можно ли сохранить своё имя на земле и после смерти?

Как вы понимаете смысл завета старика «живите достойно»?

Подумайте и скажите, какой след оставили  Валит и Хамит на земле?

Задание №3  Заполните таблицу. 

Назовите основные черты характера Валита, Хамита?

Докажите, кто из братьев выполнил завет отца правильно?
	Валит
	Хамит

	Не подумает, а уж решил, не доделает, а уж кончил.

Лентяй. 

Хвастун.

Нищий.

 Глупый.


	Трудолюбивый.

Добрый.

Заботливый.

Мастер.Умелец.

Настоящий мужчина был.




(Слайд 10 ) Сектор под № 7 Физкультминутка для глаз (видео).
IV. (Слайд 11 ) Сектор под № 8    Итог урока. Рефлексия
1.Понравилось ли вам произведение Фарита Исангулова «Мост Хамита»?

2.Какой герой вам понравился, почему?

3.Докажите, кто из братьев  выполнил  завет отца правильно?

4.Как можно оставить  своё имя на земле?

7.Что вы извлекли для себя нового и интересного  из сегодняшнего урока?

8. Какие новые слова узнали и вспомнили на уроке? 

9. С каким чувством вы уходите с урока?

- Как вы думаете, есть ли и в наши дни такие люди, как Хамит и Валит?

- Ребята, что же хотел сказать своим читателям этим рассказом Фарит Исангулов?

Ученики делают вывод.

Выводы:

- любую работу выполнять  всей душой и доводить дело до конца,

-стараться радовать окружающих,

-любить правду и разоблачать ложь,

-свой хлеб добывать своими силами.

V. (Слайд 12 ) Сектор под № 9 Домашнее задание по выбору:

1.Найти и записать в тетрадь башкирские пословицы   и поговорки о трудолюбие.

2. Творческое задание составить кроссворд по рассказу «МостХамита»
 (по желанию)
Выставить оценки за урок. Команде победительнице поставить -5, проигравшей команде -4.  Сегодня победила дружба.
Заключение. Спасибо за урок.
6

